

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Борейко Антона Владимировича на тему: «Куба и государства Боливарианского альянса (ALBA): двусторонние отношения и интеграционные процессы», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

Трансформация неолиберальной модели глобализации, которая сопровождается кризисными явлениями в международной торговле и в деятельности глобальных институтов и организаций, ставит вопрос о выборе наиболее оптимальных моделей интеграции, которые способны адаптироваться к вызовам времени. Этой актуальной проблеме посвящена диссертация А.В. Борейко, в которой рассматривается Боливарианский альянс (ALBA) как одна из альтернативных моделей интеграции.

В работе подробно исследуются предпосылки появления леворадикальных режимов, выступающих за «социализм 21 века». Автор проводит сравнительное исследование неолиберальной и социально-ориентированной интеграционной моделей, основное различие между которыми проявляется в подходе к роли государства в экономической и социальной сферах. В то время как сторонники неолиберальной модели ставят во главу угла эффективность экономики, при социально ориентированных моделях государство выступает в качестве основного субъекта интеграции, организуя процесс производства в форме совместных государственных компаний.

Автор подробно анализирует двусторонние отношения Кубы с другими участниками блока и отмечает, что леворадикальные режимы адаптировали те или иные элементы кубинской модели социализма. Тем

не менее А.В. Борейко приходит к выводу, что между кубинской моделью государства и моделями «социализма XXI века» существует существенные отличия, которые препятствуют полноценной интеграции.

В диссертации детально проанализирована идеологическая основа ALBA, которая основывается на альтерглобалистском подходе, направленном на преодоление политической и экономической зависимости развивающихся стран от развитых. Наряду с идеологическими аспектами исследуется структура объединения, деятельность институтов и совместных компаний. К достоинствам работы можно отнести и выявление противоречий между декларациями политических лидеров и их воплощением в реальной практике

Проведенный анализ позволяет автору определить основные экзогенные и эндогенные факторы, оказавшие влияние на развитие кризисных явлений после падения мировых цен на основные экспортные товары участников объединения. Кроме того, в работе дается оценка потенциала организации для дальнейших творческих поисков по созданию социально ориентированных интеграционных объединений.

Достоверность выводов обеспечивается обширной источниковой базой. В качестве методологии закономерно используются системный и комплексный подходы, поскольку в диссертации рассматриваются, наряду с политическими, экономические и социальные аспекты интеграции.

Полученные выводы обоснованы и имеют теоретическую и практическую значимость. Работа прошла апробацию на ряде авторитетных научных конференций.

В качестве замечания можно указать недостаточное освещение двусторонних отношений в рамках объединения.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Борейко Антона Владимиевича на тему «Куба и государства Боливарианского альянса (ALBA): двусторонние отношения и интеграционные процессы»

полностью соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

3 июня 2021 г.

Ведущий эксперт
Центра изучения кризисного общества,
К. полит. н.

Т.Ю. Русакова

Почтовый адрес: 119146, Россия, Москва,
Комсомольский проспект, дом 32, к.2.
Телефон: +7 (495) 664-52-07
E-mail: rusakova@centero.ru

Подпись Т.Ю. Русаковой заверяю
Генеральный директор
Центра изучения кризисного общества

M.B. Вилисов

